

DODATKY

ZASLÁNO

Včerejší Pokrok přímo a výslovně naznačil mne co původce škandálních dopisů do Montagsrevue a postavil tím mou čest, jediné jmění mé, na pranýř.

Prohlašuju vše to, co včerejší Pokrok o spojení mém s Montagsrevue pověděl, *od počátku až po konec a každé slovo zvlášť za drzou, nestydatou lež.*

Prohlašuju dále, že jsem již potřebné kroky učinil, aby vše bylo u *trestního soudu* projednáno.

Jan Neruda

NÁRODNÍ LISTY 23. května 1871

Panu

J. S. Skrejšovskému,
majiteli Politiky

V pátečním čísle Vašeho časopisu jsou jmena mužů, jichž poctivost obecně jest známa, způsobem podezřívajícím uvedena v souvislost se Zákolany, Plzní, cementem na Národní divadlo a s disposičním fondem.

Žádáme vás v interesu pravdy, abyste *zřejmě, bezohledně, jasně a určitě udal fakta a jmenoval osoby*. Jen *darebák* sahá bez důvodu a lživě na čest mužů neúhonných. Dopusť-li se však někdo skutků nepočetných, nechť jmenuje se a odhalí bez šetrnosti a bez ostychu před tváří obecnstva.

Banditskému napadání poctivosti z jedné a zakrývání i zakřidování skutečných chyb z druhé strany bude a musí v publicistice české již býti konec.

V Praze dne 4. prosince 1874

J. N.

NÁRODNÍ LISTY 8. prosince 1874

Panu

J. S. Skrejšovskému,
majiteli Politiky a Brousku

Již několikráté uvedl jste v časopise Politik jméno jednoho všeobecně váženého měšťana pražského a muže, jak za to mám, vzorně poctivého ve spojení s nějakým *cementem*. Zahalil jste věc tak, i napověděl jste jen částečně, aby padlo podezření na neúhonnost onoho všeobecně ctěného občana, avšak nedopověděl a nenaznačil jste věc určitě, patrně jen proto, aby napadený občan čest svou hájiti nemohl.

Tento cementový manévr opakoval se již *tříkráte* v časopise Vašem; musíte tedy o tom míti dobrou vědomost, a nebude Vám zatěžko, abyste *dopověděl*, co jste dosud jen napovídal.

V pátečním čísle svého časopisu mluvíte poněkud určitěji, tu již je řeč o *cementu z Národního divadla*. Však ani to nám nedostačuje; vzbuzuje to ovšem u čtenářů Vašich podezření, jako by někdo z Národního divadla *cement kradl, zpronevěřoval, nebo co jiného*, však jistoty se nepodává. Mně co členu sboru pro zřízení Národního divadla není lhostejno, když se napovídá, že se z podniku národního cement krade, zpronevěřuje nebo co se vlastně tou Vaší stálou narážkou má rozumět.

V interesu *pravdy* a v prospěchu národního podniku vyzývám Vás tedy, pane J. S. Skrejšovský, abyste své narážky na *cement ze staveniště Národního divadla* určitě objasnil, zřejmě a bez vytáček pověděl, jaký to nečestný skutek stal se s řečeným *cementem*, jakož abyste přímo a plným jmenem poznamenal toho, kdo skutku se dopustil.

Vyzvání toto budu opakovati a upozorňuji Vás napřed na nemilé z toho pro Vás následky, nepodáte-li *určité objasnění*, nýbrž zůstanete-li ve lži co *nepoctivý nactiutrhač*.

V Praze dne 7. prosince 1874

J. N.

NÁRODNÍ LISTY 9. prosince 1874

Panu

J. S. Skrejšovskému,
majiteli Politiky a Brousku

Jak, pane, nemáte pořáde ještě odpovědi na opětne a opětne vyzvání, abyste udal, co víte o tom osudném *ce-mentu*? Nemůžete skutečně jinak než ostatí *ve lži co mrzký nactiutrhač*? Vždyť, pane, asi tři leta již hyzdíte tímto cementovým nařknutím čest muže neúhonného; mělo by býti skutečně pravdou, že *po celá tři leta jednu a tutéž ničemnou lež důsledně opakujete*, aby konečně obecenstvo uvěřilo a lež Vaši bralo za pravdu?

Ve včerejším šlejfirském lístku svém mluvíte ovšem již také „*o továrně na cement v Bohosudově*“; nařknutí Vaše je tím poněkud rozšířeno a zní nyní: „*cement ze staveniště Národního divadla z továrny na cement v Bohosudově*“. To ale, pane, ještě nikterak nestačí; tu pořáde ještě není jasno, *koho* se ten cement týká a zdali jej *někdo* ukradl, zpronevěřil, zfalšoval neb co s ním učinil? V čem, pane, je vlastně ten skutek nepoctivý? Ven s tím bez ostychu, vždyť nejste z těch, kteří se upejpají, vždyť béřete jak známo *z ruky*; tedy jen bez obalu jmenujte osobu, poznamenejte jasně a určitě tu svatokrádež na podniku národním, nešetřte nikoho, když jde o věc národní a o Vaši reputaci. Jde tu věru o mnoho. Nevypletete-li se z této cementové aféry, veta bude i po Vašem gredénském renomé; Vaši lidé poznají, že Vám to již nejde ani s tím rafinovaným podezříváním a s tou kombinovanou lží, oni budou vědět, že jste jen zcela ordinární lhář a nactiutrhač.

Tedy jen ven s tím, ven, pane!

V Praze dne 9. prosince 1874

Váš

J. N.

Panu

J. S. Skrejšovskému,
majiteli Politiky a Brousku

Jak, pane, na *sedmero vyzvání*, abyste zřejmě a jasně pověděl, co víte o tom *cementovém* nařknutí, nemáte odpovědi?

Po celá leta jste tedy *lhal a křivým nařknutím* sáhal na čest lidí bezúhonných, jen abyste je snížil v obecné vážnosti proto, že jsou Vašimi politickými odpůrci?

Když po letech konečně chycen opět při nepočestném skutku *sedmkráté* důrazně a důtklivě jste vyzván, abyste věc svou dosvědčil, *stojíte zahanben před veřejností co usvědčený lhář a nactiutrhač!*

Tak odhaleny jsou zbraně Vaše a obecnstvo soudné a počestné nyní ví, co souditi o osobních útocích Vašich a Vašich listův na svobodomyšlnou stranu a na jednotlivé politické odpůrce Vaše.

Osobní reputaci Vaší nic tu nespomohou všelijak sehnané, bezejmenné neb ve Vašich redakcích zfabrikované adresy důvěry a soustrasti, neboť jakou *mravní* váhu mohou míti anonymní tato osvědčení vůči nepopíratelnému a zjištěnému skutku, že jste v listech svých lhal, že po celá leta jste podezříval neúhonnou pověst mužů počestných napovídáním skutků úplně a zcela vymyšlených?

Však i jednání Vaše za *posledních dnův* jest každému zřejmé; a zdaž lidé počestní mohou dobré jméno své dáti na osvědčení důvěry a oddanosti za to:

1. že jste *křivě podezříval*,
2. že jste bez příčiny na pouhou věcnou rozpravu v Národních listech napadl minulý *pátek* zčistajasna *celou svobodomyšlnou* stranu, hanobil způsobem neslýchaným přední muže její a
3. že jste, místo abyste vedl způsobem slušným žurna-

listický zápas, abyste na *důvody* odpovídal opět *věcnými důvody*, obsypal způsobem sobě obvyklým své odpůrce jen *nadávkami*.

Jednání Vaše dospívalo již do té krajnosti, že jím ohrožena byla nejen čest celé české žurnalistiky, ale čest celého národa; jednání Vašemu musely býti položeny konečně meze; ostatně máte co děkovati *jistým našim ohledům k jiným osobám a k celé řadě domácích ústavův, že jsme nejostřejších zbraní svých tentokráte ještě proti Vám nepoužili*.

Doufáme, že Vás již tato lekce posledních dnův napraví.

Až Vás napadne zase jednou zlá hodina, vzpomeňte sobě na ten *nešťastný cement* a vzpomínka tato Vás bohda ochladí a udrží při pravé míře.

V Praze dne 12. prosince 1874

J. N.

NÁRODNÍ LISTY 13. prosince 1874